

“税商”协作六项机制助力民营企业发展

记者 邵丹红

本报讯 记者近日从“税商”协作工作座谈会上获悉,我市发布“税商”协作助力民营企业高质量发展工作机制,创新推出六项服务机制,实现“联系一个商会,服务一类经营主体”,更好支持服务民营企业高质量发展,共建“企业最有感”营商环境。

“这场改革源于对民营企业的深度调研,我们发现企业在政策解读、疑难解决等方面希望获得更高效、更精准的沟通渠道,特别是跨

部门的协同。”市税务局介绍,为此,新机制首次将税务部门与工商联、商会的服务职能制度化衔接,并组建专业化“税小美”服务团队,确保政策落实既接“天线”更接“地气”。

为广泛收集企业诉求,我市在工商联所属的商会中确定了14家企业作为“诉求有解”税企直联点,推行“简单问题即时办、复杂问题会商办、疑难问题提级办”的分级处置模式,深入落实重点企业直通服务,让诉求响应“零时差”。同时,常态化开展“春雨润苗”专项

行动和“税企议事厅”专场活动,确保企业诉求件件有落实、事事有回音。

政策精准滴灌成为新机制的突出亮点。我市税务部门定期梳理惠企政策,通过现场宣讲、针对性培训、个别辅导等方式,做好政策宣传、解读、落实等工作。同时,根据工商联提供企业名单,落实双标签管理,定期向企业精准推送“政策账单”“红利账单”,实现“帮人找政策”,提高企业获得感。

在信用培育方面,市工商联所属商会配置“税小美”服务专员和

信用管家,不仅优先为会员企业提供税费健康体检、涉税争议前置调解、重大事项事先裁定等定制服务,还会推送纳税信用失信风险点,辅导信用修复,提升企业信用。

值得一提的是,“税商”协作聘请了14名商会会员担任“税收营商环境观察员”,将从纳税人视角监督税务部门优化营商环境举措的实际效用,了解税务机关和工作人员执行国家税收法律、法规情况和行风作风情况的意见建议,形成“问题收集—反馈整改—跟踪问效”闭环管理,不断改进提升工作质效。

“跑道养鱼”跃出科技兴渔新范式

记者 汉霖 通讯员 宋豪亮

本报讯 日前走进南浔区菱湖镇盛江家庭农场,30条“跑道”水槽中数万尾加州鲈卷起层层白浪。农场主盛素红轻点手机屏幕,鱼塘的溶氧、水温等数据跃然眼前,“这批鱼下午就要发往湖州市场,我们现在是订单催动生产,四季都不停产”。

盛素红养鱼超过30年,从四大家鱼起步,靠着一股闯劲,成为当地首批养殖加州鲈的“探路者”。2016年,她偶然接触到“跑道养鱼”模式——将鱼圈养在流动水

槽,尾水净化后循环利用。彼时,传统养殖面临尾水污染、人工成本高、利润薄等难题,她果断投资建设4条试验水槽,成为湖州首个“吃螃蟹”的人。如今,30条“跑道”年产15万斤鱼,销售额突破500万元,单斤利润是传统养殖的2倍以上。

“鱼要‘健身’,人得‘省心’。”盛素红总结道。每条110平方米的“跑道”中,推水装置让鱼群逆流游动,肉质紧实;吸污器自动清理排泄物,外塘的滤食性鱼类和水生植物进一步净化水质,实现“零排放”。在物联网技术加持下,

一部手机即可远程调控增氧、投喂,夜间无需巡塘,雨天也能精准控料。“以前冬天半夜爬起来看氧含量,现在能安心睡觉了。”盛素红感慨,科技助力让传统养殖摆脱“看天吃饭”,即便寒冬酷暑,鱼群存活率仍达95%以上。

高效背后是严密的“生态账本”。“跑道养鱼”密度是传统鱼塘的5倍,但循环水系统可以将病害率压至最低;套养的花白鲢抑制藻类滋生,微生物制剂调节水质,减少药物使用。鱼价虽比市场普通产品高出不少,却因品质稳定成为各大市场的“抢手货”,活鱼通过充氧袋

包装,24小时即可直达长三角各地餐桌。

此外,盛素红也将“赛道”延伸至产业链上下游,她联合菱湖镇渔业协会,向周边养殖户传授技术,带动菱湖镇建成100多条“跑道”,形成从苗种、饲料到销售的标准化体系。当地政府则借势打造“淡水渔都”区域品牌,推动产学研结合,水产专家驻场指导,数字化设备实现“云端”养鱼,连鱼粪残饵也被加工成有机肥,反哺生态农业。“以前觉得养鱼是苦活,现在成了有奔头的技术活。”盛素红说。

海外建厂 国际掘金

德华兔宝宝装饰新材股份有限公司投资的柬埔寨工厂日前成功获得柬埔寨商业部的出口正式文件,成为柬埔寨首家合法出口欧洲并获得REX编号的木地板企业。随着海外市场的品牌效应日渐扩大,近年来兔宝宝向海外扩张的脚步越走越快,目前已有来自意大利、德国、荷兰、西班牙和比利时等国客户前往柬埔寨工厂洽谈业务。

记者 邵鼎 摄



天草生物:为新式茶饮加入“湖州配方”

记者 吕浩

本报讯 走进浙江天草生物科技股份有限公司的生产车间里,一派繁忙景象。企业制造总监张宗军介绍,今年一季度,企业销售额同比增长30%以上。

作为一家专注于天然食品原料与植物功能成分的开发和应用的企业,天草生物一直以来专注于将植物提取物运用于保健食品。随着人们对健康越来越重视,功能饮料的

销量逐步增长,企业逐渐将研发重心放在食品饮料行业。目前,该公司主要有甜叶菊提取物、人参提取物等主流产品,所有产品都是从天然植物中提取的。

企业技术总监程勇介绍,研发团队革新了人参提取技术,利用酶将人参原料中皂苷、多糖的提取成本大幅降低,品质大幅提升,吸引了国内外不少客户。

“技术创新是天草的立身之本,以后我们依然会做到每年研发费用

的投入不低于销售额的4%。”程勇说。围绕天然食品原料与植物功能成分的开发和应用,天草生物仍将持续开展国内特色农林副产品的精深加工研究,特别是针对活性成分提取分离效率低、产品装备发展滞后及过程能耗高等产业瓶颈,用科技将农林副产品资源转变为生命健康产业天然原料,促进资源利用,带来更多健康产品。

通过持续多年的创新研发,天草生物共有20多款不同类型的产品

实现量产,成为企业销售增长的新引擎,眼下,企业与东鹏、娃哈哈等国内外知名品牌合作,形成了稳定的客户群体,实现稳步增长,今年企业计划实现产值6亿元。

“我们要将最前沿的科技成果融入植物提取物中,更将这份健康带给更多的人。未来,天草要助力中国的植物提取产业做到世界领先,用科技的力量萃天然之精华,为人类的健康生活服务。”企业董事长邵云东说。

财经新闻

“科学与中国——千名院士·千场科普”湖州行活动启动

记者 吕浩

言献策。

本报讯 “科学与中国——千名院士·千场科普”湖州行活动近日启动,沈树忠、丁林、徐义刚、张水昌等院士专家齐聚湖州,围绕“向绿而行 逐新发展”主题,开展科创赋能、科普赋能一系列工作。

当天,中国科学院院士沈树忠、徐义刚、张水昌一行来到核工业262大队进行实地调研、座谈交流,为地方发展建

言献策。活动期间,院士专家团队走进全市各中小学校,围绕航空技术、海洋地质、人工智能等前沿科技话题,为全市中小学生学习带来一场科学与生态交融的智慧盛宴。

接下来,市科协将继续对接院士专家资源,走进更多中小学校,面向青少年开展科普报告会和互动交流,激发青少年的科学兴趣,培养创新思维。

2024年度市级部门决算编制工作完成

记者 邵丹红

本报讯 记者日前从市财政局获悉,我市已全部完成2024年度市级部门决算编制工作,共有83家市级部门、288家单位参与本次决算编制工作。

依法依规开展部门决算编制工作,是全面反映预算执行情况、改进财政财务管理、提升财政透明度的重要手段。围绕落实过紧日子、全口径预算管理要求,加强政策性审核。此外,为确保高质量完成2024年度部门决算工作,市财政局深入挖掘数据,用好用活决算数据资源,选取预决算相关指标,逐步构建直观的部门和单位“数据画像”。

效,从而有效保障部门决算编制工作有序开展。”市财政局介绍。

与此同时,本次决算聚焦非财政拨款收支结余以及历年决算编审常见问题,对标预算管理要求和财务会计制度规定,开展规范性技术性审核。围绕落实过紧日子、全口径预算管理要求,加强政策性审核。

此外,为确保高质量完成2024年度部门决算工作,市财政局深入挖掘数据,用好用活决算数据资源,选取预决算相关指标,逐步构建直观的部门和单位“数据画像”。

全市一季度国(央)企招引工作推进会召开

记者 飞白

本报讯 市发展改革委近日组织召开全市一季度国(央)企招引工作推进会,市委统战部、市商务局等14个市级部门,各区县发改局、商务局(投促中心)有关负责人参加。

会上,专题部署了国(央)企招引工作,各单位就一季度国(央)企招引工作开展情况及下一步工作作了交流发言。会议指出,市委、市政府

高度重视国(央)企招引工作,各单位要凝心聚力、精准发力。要抓信息源头,充分发挥部门专业优势和区县招商员前哨作用,构建市县(区)协同、资源共享的招引机制,推动优质项目线索高效流转;要抓招引过程,建立月度联席会议机制,定期通报全市招商情况,对重点在谈项目要及时推动,合力推进项目签约;要抓落地成果,锚定目标对象,建立攻坚任务清单,确保项目落地高质高效。

湖州市地方金融组织联合会成立

记者 张翔

本报讯 湖州市地方金融组织联合会成立大会近日在湖举行,标志着全市地方金融行业迈入协同治理新阶段。

近年来,我市各地方金融组织持续发挥“小快灵”“接地气”优势,精准服务实体经济,补位经济发展短板。联合会的成立是落实中央金融工作会议精神及浙江省金融系统党建部署的重要举措,将推动地方金融组织从

“单打独斗”向“抱团发展”转变,助力打造“绿色金融创新示范区”和“共同富裕先行市”。

联合会成立后聚焦党建引领、行业自律、资源共享、社会责任四大核心任务,制定行业规范标准,搭建业务协作与政策对接平台,促进会员单位数据互通、经验互鉴。同时,引导金融资源精准服务乡村振兴、科技创新、小微企业等领域,防范区域金融风险,为实体经济注入活水。

春风润苕溪 执守护绿心

安吉县综合行政执法局多维发力绘就生态新卷

记者 邵鼎

本报讯 黛黛西苕溪畔,春风裹挟着湿润的水汽拂过两岸新绿。日前安吉县综合行政执法局以“护一湾碧水,守一片蓝天”为行动纲领,用一场覆盖水陆空的生态守护行动,在绿水青山间书写“人与自然和谐共生”的生动答卷。

当天上午7时,递铺街道双河村大屋自然村的溪畔已是一片忙碌景象。由递铺中队与双河村联合开展的“守护母亲河 助力生态保护”增殖放流活动在此启动。执法人员与村民共同托起白色氧气袋,将经过

科学选育的10万余尾鲢鱼、鳊鱼苗缓缓送入溪流。这些“生态净化器”将构建水下生态链:鲢鱼吞噬浮游生物控制富营养化,鳊鱼滤食藻类净化水质,双效协同修复水生态。望着溪水泛起层层涟漪,村民张大叔感慨:“这水清得能照见小时候摸鱼的身影!”

放流仪式刚结束,由无人机、执法船、河岸巡查队组成的“三维巡河矩阵”即刻启动。空中,无人机按预设航线巡航,高清镜头精准捕捉河道动态;水面,执法船清理地笼网具;沿岸,执法人员徒步排查私设钓台、非法捕捞等

破坏行为。针对春季频发的违规垂钓现象,执法人员创新采用“柔性劝导+刚性执法”模式,当日现场教育劝导2起违规行为。“现在水质这么好,我们钓鱼人更要守规矩。”被劝导的张先生主动收竿承诺。

护河行动如火如荼开展的同时,递铺中队另一支小分队正深入建筑工地、餐饮街区,同步开展蓝天保卫战。在建设工地,执法人员操作无人机检查围挡喷淋、裸土覆盖情况,督促施工方整改工地扬尘问题;在商业综合体楼顶,仔细检查餐饮单位安装的油烟在线

监测设备,督促完成净化设施清洗与维护;在城郊结合部,则巡查与宣传并举,加大秸秆禁烧宣传力度。这种“源头管控+科技赋能+全民参与”的治理模式,正在让辖区空气质量优良率持续提升。

安吉县综合行政执法局表示,接下来将持续深化“生态联勤”模式,以“绣花功夫”织就生态保护经纬,以“规范执法”筑牢绿色发展底线,让“看得见山、看得见水、记得住乡愁”的生态画卷在安吉的这片绿水青山间徐徐铺展。

记者 陈颖

本报讯 市贸促会(国际商会)联合市政务办于近日共同举办2025知识产权合规专题培训暨“湖企出海”企业合规师专业人才培养开班仪式,20多名企业法务、律师、会计师等参加培训。

会上,市政务办介绍企业综合服务中心“湖企办”平台情况,湖州国际商会法律部介绍及演示企业合规师专业培训学习平台,浙江六和律师事务所为学员进行企业出海知

识产权侵权风险管控为主题的合规专题宣讲。

本次培训聚焦国际知识产权保护、跨境合规体系建设、企业合规人才培养等核心议题,为企业提供一站式政策解读、实务培训与资源对接平台,增强企业知识产权合规管理意识,助力“出海”企业规避相关风险。

此外,市贸促会还安排专业律师驻会受理海外知识产权保护相关咨询,回应企业诉求,提出应对意见建议,为“出海拓市”企业在海外知识产权保护方面排忧解难。